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Particularités sémantiques des verbes
de mouvement non typiques

Le cas du verbe mackamb au passé

Mariya Lyakhova

1. Un emploi controversé des verbes de mouvement indéterminés au passé

Les ouvrages didactiques (manuels de russe) parmi les emplois des verbes de mouvement
indéterminés au passé relevent traditionnellement celui d’ «un mouvement aller-
retour effectué une seule fois». Par exemple, L. Bron-Tchitchagova et S. Khavronina
définissent cet emploi spécifique du verbe multidirectionnel xodit’ au passé comme « un
mouvement aller-retour unique vers un but », A. Bogomolov et A. Petanova parlent d’un
mouvement aller et retour (qBuxkeHue Tyaa oopatHo), L. Muravyova lui attribue la valeur de
mouvement de ’agent dans deux directions : aller et retour (« there and back »). Ce point de
vue traditionnel a été souvent remis en question car la notion du « retour » du sujet au point de
départ est plus que discutable (voir Veyrenc (1966), Foote (1967), Rassudova (1982),
Bernitskaia (a paraitre)). Comme le dit judicieusement J.Veyrenc « il serait vain de chercher,
pour les emplois de ce genre une construction qui se référe, en quelque manieére au
déplacement dans le sens du retour <...> Tout se passe comme si la perception du retour
n’était qu’un effet d’optique... ». Force est de constater que de nombreux exemples réfutent

I’idée du retour. Voici un exemple cité par N. Bernitskaia :

1. B ampene-mae 2000 rona Cama bypsirud e3aua co mHoto B baphay.a, a orryna B
Topublii Aaraii, B Ycrb-Kokcunckuii paiton (O. JlumonoB. Kuura Bogmsr) (cité
d’apres N.Bernitskaia)

« En avril-mai 2000, Sasa Burygin est allé¢ avec moi d’abord a Barnaoul, puis de Barnaul a

Ust’-Koksinsk, une des dix régions de la République de I’ Altai. »

Nous voyons, que le retour au point de départ n’a tout simplement pas eu lieu car le sujet a

poursuivi son voyage au-dela de Barnaul sans retourner au point de départ.

Le terme du ‘mouvement dans deux directions’', proposé par J.Forsyth (two-way action) a la

suite de A.Isacenko et repris par O.Rassudova (nBHxeHuEe B ABYX HaIpaBlIEHUSX), permet

1 . «
Forsyth : two-way action; Isacenko : nBmkeHHe, cCOBEpIIaeMOe B ABYX HaIpaBICHUSIX



d’éviter I’écueil du « retour » mais ne nous renseigne pas mieux sur le mouvement dans
la « deuxieme » direction. Le type ou le moyen du mouvement de «retour » peut étre

différent de celui utilis¢ a I’aller. On peut envisager un aller en avion avec un retour en train :

2. S yxe nerana Bo @paHLKI0O HA caMoJI€Te, 3TO ObLIO XyTKO. OOpaTHO i BEpHYJACh
2
Moe3/10M.
« Je suis déja allée en France en avion, c’était horrible. Pour revenir, j’ai pris le train. »

L’objectif du mouvement de « retour » n’est pas identique a celui du mouvement de 1’aller.

Selon N. Bernitskaia, ce type de déplacement peut étre représenté comme un mouvement du
sujet orienté d’un point A vers un point B, atteint et dépassé au moment de la parole car le
sujet ne s’y trouve plus. En disant Mbel xonunu B kuHO (nous sommes allés au cinéma) nous
évoquons « une localisation rétrospective du sujet dans 1’endroit désigné par le complément »
[N. Bernitskaia a paraitre]. D’ailleurs, R. Roudet dans [Roudet, 2016 : 156] souligne que le
verbe indéterminé dans cette valeur est en concurrence avec le verbe OpiTe. D’ou la
possibilité de reformuler cette phrase au moyen de O0bITb : Buepa mb1 Obuti B kuHO (Hier nous
avons été au cinéma). Toutefois, cette équivalence entre xomuiau et ObuIM est remise en
question par M. Ferrand [M. Ferrand, 1982 : 460-461] qui considére qu’on emploie Obl1 a la
place de xomun car xoqui integre ObLT” . Cependant xogui est sémantiquement plus riche.
L’équivalence en question ne rend pas compte du mouvement exprimé dans xoauin. Toutefois,
selon N.Bernitskaia, « les indéterminés au passé accompagnés de compléments de type Kyma

ou OTKyJa n’expriment pas, contrairement aux déterminés, un mouvement réel ».

O. Kagan dans [Kagan, 2010 : 155-160] considére que pour qu’un verbe indéterminé véhicule
la sémantique d’un mouvement « aller-retour », il faut qu’il soit intégré dans une phrase
télique avec une indication du but du déplacement. L’action du retour, selon O. Kagan, n’est
pas inférée par la sémantique verbale. Elle est induite, d’une part, par de fortes implications
pragmatiques : il n’est pas pertinent d’employer un verbe perfectif spécialisé dans le résultat
atteint et conservé au moment de la parole si le résultat (le sujet se trouve au point B) a été
annulé. En revanche, un verbe indéterminé, libre de cette contrainte, convient parfaitement.
D’autre part, I’événement rapporté dans ce type d’énoncé focalise sur le sé¢jour du sujet dans
un lieu de destination au détriment du déplacement effectif (cf. « localisation rétrospective »

de N. Bernitskaia). Il ne s’agit pas d’un déplacement «aller » et «retour » mais d’un

? Exemple construit
? Selon Ferrand xom = momésn + Gbi + BepHYJICS



événement unique et complexe, pris dans sa globalité et identifié par O. Kagan comme ‘le

voyage dans son intégralité’ (the whole trip).

J. Fontaine dans [Fontaine, 1983 : 101] souligne, elle aussi, que «ce qui compte
sémantiquement, pour tous ces €noncé€s, n’est pas le fait du déplacement lui-méme, mais le
fait que le sujet se trouve ou se soit trouvé dans le lieu désigné par le complément et que,

éventuellement, lors de ce séjour il se soit passé tel ou tel événement ».

Ainsi nous pouvons dégager la principale caractéristique de cet emploi: localisation

rétrospective du sujet/objet dans un lieu désigné par le complément.

2. Valeur des verbes de mouvement transitifs au passé

Les verbes généralement analysés dans le cadre de cet emploi des indéterminés appartiennent
a la catégorie des verbes de mouvement individuel* du type XOIuTh, €3[UTh, JIeTaTh... Les
verbes de mouvement transitifs ne sont presque pas représentés parmi les exemples cités par
les chercheurs. Or, il nous semble que, aussi pertinente qu’elle soit dans le cas des verbes de
mouvement intransitifs, cette analyse ne fonctionne pas toujours tres bien pour les verbes de
mouvement transitifs directs qui impliquent le déplacement d’un sujet avec un objet, soit un

mouvement accompagné.

Parmi les 14 couples des verbes de déplacements, six sont les verbes transitifs directs,
notamment, BE3TH/BO3UTh ; HECTH/HOCHUTH ; BECTH/BOJIUTH ; KaTHUTH/KaTaTh ; THATH/TOHSTH ;
TamuTh/TackaTb. Nous laisserons a la marge de notre étude les verbes de déplacement
transitifs non typiques xatatb et rousaTh du fait de leur sémantique plus complexe et nous
concentrerons dans cette étude sur I’analyse comparative du comportement des verbes de
mouvement transitifs typiques HOCHUTb, BO3UTh, BOAUTh et du verbe non typique TackaTh au
passé. Notre intérét pour ce verbe s’explique par le constat qu’il est le seul verbe indéterminé
qui, en aucun cas, ne peut désigner au passé un déplacement unique de I’objet vers un point

nomm¢é de I’espace.

Les verbes de déplacement transitifs courants, tels que HOCUTh, BO3UTh, BOAUTH, employés au

passé avec un complément de type kyaa, peuvent indiquer une action complexe représentant

Nous entendons sous le terme des ‘verbes de mouvement individuel’ les verbes de mouvement intransitifs qui
désignent le déplacement du sujet seul, non accompagné.
> Nomenclature de Foote



un déplacement unique du sujet dont le but est de transporter un/des objet(s) d’un point A a un
point B. Nous entendons sous le terme d’un « déplacement unique » une action globale qui ne

s’est produite qu’une seule fois. Voici des exemples-types de cet emploi :

3. 5 Bcrperun B mojBalie, INe KHUBET HaceleHUE, KoMmMaHaupa poTel. OH Tam CBOM
YeJIOBEK, CEMbSHUH. — A caM 4TO THI fenan B 3ToM nojaBaie? — Hy, s, s Hocua
benvé ctupath. [Bacunuit I'poccman. JKusub u cyL[L6a]6
« J’al rencontré dans le sous-sol, 1a ou habitent les civils, le commandant de
compagnie. Parmi eux, il est des leurs, il est un pére de famille. — Et toi, qu’es-tu allé
faire dans ce sous-sol ? — Eh bien, moi, j’ai amené mon linge a laver. »

4. E3mumu ¢ Buranukom k b. Ctpyranikomy — BO3WJM 2oxopap. [[Amutpuii Kapanuc.
ABTonopTtper]

« Moi et Vitalik sommes allés chez B. Strugackij lui apporter ses honoraires. »

5. «Heyxenu?» — naymaio s, a sS3bIK HE MOBOpayMBaeTcsi crnpocuTh. Kak m o ToMm,
nmoyemy 310 KacuMoB Buepa BOAWJI pebenka B TOpOJCKoOW TyOmucmancep. [Emena
Sxosnesa. Eciau mo3oBenib u cepAleM KpUKHEIIb. KTo OTKpoeT pocCUICKYIO TIOpbMY |
« Ah bon ? pensé-je sans oser lui poser la question. Pas plus que lui demander
pourquoi Kasimov a amené ’enfant hier au dispensaire antituberculeux municipal. »

Dans les exemples (3), (4), (5) les verbes HocuTh, BO3UTh, BoauTh désignent un déplacement
unique et complexe : complexe parce qu’il s’effectue dans deux directions et unique car

’action de transporter 1’objet vers un point de destination n’est effectuée qu’une seule fois.
Analysons maintenant les exemples suivants :

6. B mncnexmnuro [IpoGupHOro Haa30pa HOCHJI M3JENKE caM, KOTrJaa OHO ObUIO eme 0e3
kamHel. [Anekcanapa Mapununa. [locneanuit paccser]
« Il avait porté le bijou a I’expertise lui-méme avant qu’il ne soit serti de pierres. »

7. a) Buepa TpakTOpUCT BO3MJI 36pHO Ha 3JIEBATOP.
b) — [lo3aBuepa... 51 Bo3ua Errenuto BacunbeBHy Tyna ke, Ha PeuHoil Bok3ai, k

nozpyre. [Anexkcannpa Mapununa. [locnennuii paccser]
a) « Hier le tractoriste a transporté les blés a I’élévateur. »

b) « Avant-hier... J’ai conduit Evgenija Vasil’evna au méme lieu, a la Gare fluviale,

chez une amie a elle. »

® Tous les exemples proviennent du NKRJa sauf indication contraire.



8. OpmHaxIbl OTEll HAPOYHO BOJAWJI ChIHA K CTapOMy MX JOMy — TOKa3biBal. [Enena
Xaenkas. Cunue ctpexko3sl BaBuional]

« Une fois le pére fit exprés d’amener son fils a leur ancienne maison pour la lui
montrer. »

9. a) Kemaip snexan HaB3HUYb C OMEPTBEBIINM BHJIOM JIMIA ; OH CETOTHS B OJHHOYKY
Tackaj OpeBHA Ha 6epx Oawnu, a BUepa 3a0uBal SKOPHBIC CBaW JUIS KpEIUICHUS
BeTpoaBuraress ot 3uMHuX Oyps. [A. I1. [InaTonoB. FOBeHunbHOE Mope]

b) [Ipouuislit roa crapioil cbiH 6 cyo Tackad otia. [K. A. JIuBanos. bes bora]
a) « Kemal’ était couché sur le dos avec une expression figée sur son visage ;
aujourd’hui il avait porté seul des billes de bois au sommet de la tour et hier il avait
planté des poteaux d’ancrage pour fixer I’éolienne en prévision des tempétes d’hiver. »
b) « L’année derniére le fils ainé avait trainé son pére au tribunal. »

Voici le schéma que nous pouvons proposer pour les exemples (6), (7 a, b), (8) et (9 b) avec

les verbes HOCHTB, BO3UTh, BOJNTH, TackaTh (régissant un complément animé) :
1) S (+ O) est allé a B.
2)S(+0)aété aB.
3) Variante 1 : S (- O) est reparti de B. Variante 2 : S (+ O) est reparti de B.

De ce schéma nous pouvons déduire qu’il s’agit d’un déplacement unique, bidirectionnel et
accompagné : 1) le sujet S s’est déplacé une fois jusqu’a un certain point B. 2) S a déplacé O
(un objet inanimé) ou a fait se déplacer O (un objet animé) jusqu’au point B. Ainsi les verbes
de mouvement transitifs impliquent deux déplacements en un : celui du sujet et celui de
I’objet. Pour le sujet, le déplacement se déroule en trois étapes: aller a B; étre a B ; repartir

de B. Pour I’objet, deux cas de figure sont possibles:

> Si le sujet repart avec I’objet, le déplacement de 1’objet est identique a celui du

sujet. Il s’agit d’une localisation rétrospective de 1’objet;

> Si le sujet repart sans I’objet, le déplacement de 1’objet se fait en deux étapes :

aller a B; étre a B. 1l s’agit d’une localisation finale de 1’objet.

En termes de « localisation rétrospective de 1’objet » pourraient €tre interprétés les énoncés
qui impliquent que le sujet repart du point B avec ’objet. Toutefois, dans les deux cas, le
point B est la destination, le but du voyage pour 1’objet. Ainsi, les énoncés avec les verbes
indéterminés transitifs peuvent aisément étre remplacés par ceux avec ObITh moyennant un

complément comitatif : oH ObLT ¢ U3EIMEM B MHCIIEKLUH ; 51 ObUT ¢ EBrenueit BacunbeBHoi

5



Ha PeuHom Bok3aiie ; oTell ObUI C CBIHOM Y CTaporo JoMa ; TPAKTOPHUCT ObLI C 3€pHOM Ha
3JIEBATOPE ; CTAPILON ChIH OBLT ¢ OTIIOM B cyae. En revanche, la commutation entre les verbes
tackanl de I’exemple (9a) et Obur n’est guére possible: *oH OblT ¢ OpeBHAMH Ha BEpXy
oamnu. .. Cela vient du fait que le résultat (étre au point B) n’a pas été atteint pour 1’ensemble
des objets. Le sujet, quant a lui, n’effectue pas un déplacement unique, il accomplit un
mouvement répété de va-et-vient, ce qui apparente TackaTh a la sous-catégorie « mouvement

(. . 7
aléatoire » des verbes du mouvement statique (ex. I'yJsiTh, TAHLEBATD) .

L’objectif du déplacement du sujet est le déplacement d’un objet dans un lieu B spécifié par
un complément de type xkyoa. D’ailleurs, sans complément de direction ces énoncés ne
pourraient pas fonctionner : B MPONLIOM MecsIle HOCHI H3JENHE CaM"; Buepa TPAKTOPHCT
BO3HIT 3€PHO” ; *OJXHAXKIBI OTEIl BOIWI ChIHA'  ; *IPOILIBIL TOJ CTAPIION CHIH TaCKal OTIA.
Tel n’est pas le cas de Tackate. Méme si la direction sous-tend le mouvement désigné par

Tackars, elle reste souvent implicite :

10. I'py3umcst 60aBIION MapOX0, HAYIIHN BHU3 1O PEKe, MACCAKUPHI TOMAIA CalloraMH,
IIyMEIU, TACKAJHM MEIIKUM U MaibiXx Aeted. [Bacunuii Akcenos. Ilopa, moit npyr,
nopa]

« On chargeait un grand vapeur qui descendait le fleuve, les passagers, dans le bruit

des bottes et des voix, montaient a bord des sacs et des petits enfants. »
Par ailleurs, les indéterminés HOCUTB, BO3UTH, BOAUTH employés au passé avec un complément
de type xkyoa véhiculent la sémantique du résultat atteint'" car ils integrent le seme de « étre a
B » par rapport a I’objet individuel ou collectif et peuvent étre remplacés par les énoncés avec
les verbes de mouvement préverbés PF oTtHectu, oTBe3TH, otBecTu du moment que le point B
est la destination finale de I’objet : S Bo3un EBrenuto BacunbeBny Ha Peunoil Bok3am = s
otrBe3 Eprennro BacmibeBHy Ha Peunoit Bok3an. Selon R. Roudet [Roudet, 2016 : 157], les
indéterminés au passé sont en concurrence avec les passés perfectifs correspondants. Or, a la
différence des verbes indéterminés du type XoAWTh Ou HOCUTh, TacKaTh ne tolére pas une

commutation avec un verbe perfectif. Comparez :

7 Voir dans Michael K. Launer. « The semantic structure of verbs of motion in Russian », Russian Language
Journal, Vol.41, N°140 (Fall 1987), p.78.

¥ Sens différent : = portait en tant qu’accessoire, vétement

? Cette phrase n’est pas impossible mais le verbe Bosun y véhicule une sémantique distributive : déplacements
multiples dans des directions successives. Bo3um = pa3po3nin

' Cf. Selon N. Bernitskaia les verbes xomuts, e3auth possédent une « sémantique directionnelle parfaitement
définie »

' Voir dans F.Borras & R.F. Christian. Russian Syntax, Oxford, 1959, p.119 cité d’aprés [Hulanicki, 1966 :
143].



e B mpouom roay Mel e3aund B MockBy = B mpomnuiom roxy Mbel cee3auwin PEF B
Mockay.
« L’an passé nous sommes allés a Moscou. »

Mais

e Buepa 51 Tackan OpeBHa Ha Bepx OamHH. # Buepa s neperammn PF OpeBHa Ha Bepx
OarrHu.
« Hier j’ai porté des billes de bois au sommet de la tour. »
Nous ne savons pas si la personne qui transportait les billes de bois en avait transporté la
totalité ou une partie. Au moment de la parole, la répartition des objets entre les points A et B
est indéterminée. Par conséquent, nous ne pouvons pas affirmer que le résultat ait été atteint

pour I’intégralité des objets.

Il ne nous semble pas pertinent d’affirmer que les verbes de mouvement indéterminés
transitifs, tout comme les verbes de mouvement individuel caractérisé (0eraTb, mon3arTh, etc.),
n’expriment pas 1’idée de mouvement. Au contraire, ils indiquent un type de mouvement
spécifique en insistant sur une maniere de déplacement (GeraTh, momsare), un moyen de
transport utilisé (eraTts, aBath) ou sur le fait qu’il s’agit d’'un mouvement accompagné
(verbes de mouvement transitifs). Les verbes xoauTs, e3auTh restent de ce point de vue assez
vagues, ils indiquent un déplacement en général et, donc, dans leur cas, I’idée du mouvement,

est supplantée par celle de la localisation rétrospective.

D’autre part, nous pensons que les indéterminés transitifs au passé, accompagnés d’un
complément de destination, ne focalisent pas sur la localisation rétrospective du sujet mais sur
le but de son déplacement. L’¢état dynamique de 1’objet-patient n’est rien d’autre que le
résultat de 1’existence dynamique du sujet qui le déplace vers une destination. Selon notre
analyse, les verbes de mouvement indéterminés transitifs expriment un déplacement du sujet
dont le but est le déplacement d’un objet : HOcHU/BOMI = XOIUI C KEM/YEM + 3aUeM ; BOZHII =
e3u1 ¢ kem/ueM + 3adem. D’ailleurs ce but peut étre précisé par 1’ajout du complément sous

forme de I’infinitif ou d’un syntagme nominal prépositionnel. Comparez :

11. 3aueM TbI X0nuJ B nojBan? — bens€ HoCHI cmupame.
« Pourquoi es-tu allé au sous-sol ? — J’ai porté mon linge a laver. »
12. 3agem BbI e3111 B 00IpHUITY? — Bo3Wiia 104Ky Kk 1020nedy.

« Pourquoi étes-vous allé a I’hdpital ? — J’ai amené ma fille chez 1’orthophoniste. »



Le déplacement exprimé par les verbes de mouvement transitifs accompagnés de
compléments d’objet et de direction peut étre représenté comme ceci : le sujet a effectué un
déplacement unique pour transporter un objet/ des objets d’un point A vers un point B, atteint
et dépassé au moment de la parole ; le déplacement de [’objet/ des objets constitue le but du

déplacement du sujet jusqu’au point B.

3. Particularités sémantiques de mackamao

3.1. Nature des objets- compléments
Revenons maintenant a I’exemple (9a) et analysons les particularités sémantiques du verbe

tackath' > du point de vue de la nature de I’objet-complément régi :

Kemanp nexan HaB3HMYb C OMEPTBEBIIMM BHUJOM JIMIA; OH CErOJHS B OJMHOYKY
Tackaj OpeBHa Ha Bepx OamrHW, a Buepa 3a0MBal SKOPHBIC CBAW I KPETUICHUS

BeTpoaBHUTaTENs OT 3UMHUX Oypb. [A. 1. [ImaTonos. FOBeHnnbHOE MOpE]

« Kemal’ était couché sur le dos avec une expression figée sur son visage ; aujourd’hui
il avait porté seul des billes de bois au sommet de la tour et hier il avait planté des

poteaux d’ancrage pour fixer I’éolienne en prévision des tempétes d’hiver. »

Nous pouvons constater que 1’objet-patient déplacé par le sujet-agent du prédicat Tackatp est
multiple'®. Un déplacement d’objets groupé pourrait alors étre envisagé comme dans le cas du
verbe HOCHUTD : YTPOM s Hocuia KHUTH B Oubnuoreky. Cependant les caractéristiques propres
au sujet et a I’objet s’y opposent. En effet, il est impossible a ’homme de déplacer plusieurs

objets en une fois du moment qu’ils sont lourds et encombrants :

13. — S ceromHs MOJJHSA 3€MJII0O TACKaJ B BEIpPe HA BOCBMOHM 3Tax, JUPT 1Mmoka HE
nyctuiii, — ropopro. [B. B. ['onsaBkuH. He XOTUTE 11 BEICTPENIUTH U3 JIyKa?|
« Aujourd’hui j’ai pass€ une demi-journée a transporter des seaux de terre au septieéme

avant que I’ascenseur ne soit remis en service », dis-je.

'2 Nous allons retenir pour notre analyse I’acception prototypique du couple TammTh/Tackats : déplacer en
trafnant ou porter (quelque chose de lourd).

S’il s’agit d’un objet unique, 1’action est alors pluridirectionnelle (Hexoropsie codupanuce cembel, modorave
— OTHPABJUTH JIOAKY M HAaHUMAIHM MOKPHITYMKOB (pabodnx, KOTOPHIE TACKAJIU 100Ky, CHAMAIH MIKYPHI CO
3Beps U moATackuBaiu ux K joakam). [M. C. babymkun. Ha 3BepoOoitHbix mpombiciax]) ou 1’objet déplacé
n’appartient pas a la méme classe taxonomique : il s’agit d’un objet animé qui se déplace seul.



14. Ona, yto, oTkpbiBaJia e€e? Pa3Be nBepb HE NOCTOSHHO 3akphiTa? Tak ckas3aThk,
HamepTBO? — Jla TaM MEIIKH C LIEMEHTOM BUepa TacKaJIu, Bpoje HeOObIINEe C BUY,
a TsDKeNble Takue, 3apasbl. MemkoB aecatb, HaBepHO. Ha «l'azenm» 3aexaiu Bo JBOpP
U IpsMO 3a JABEpb CrpyXajlu, Tak K mojsany Ommwke. [Mapuna 3ocuMmkuHa. Thl
IIPOCHENIbCS |
« Elle I’avait donc ouverte, cette porte ? N’est-elle pas toujours fermée ? Verrouillée,
pour ainsi dire ? — C’est qu’hier on y avait déposé des sacs de ciment ; ils avaient 1’air
petits mais qu’est-ce qu’elles étaient lourdes, ces saloperies de sacs. Une dizaine de
sacs, peut-étre. Ils ont rentré la camionnette dans la cour et déchargeaient directement
derriere la porte, pour étre plus pres du sous-sol. »

15. DHIpBIH Tackaja TsDKENbIe KOXKaHbIE MEIIKM C MSICOM — ¢ Oepera mo KpyTomy
CKJIOHY HaBepX, B ceino. [Banepuii [Tucurun. [Tucema ¢ UykoTku |
En’éryn portait de lourds sacs de cuir pleins de viande de la berge au village en
montant une pente raide.

En méme temps, nous constatons que 1’action de tackaTe prototypique ne peut pas Etre

exercée sur un objet singulier :

2792 o
""" OH cerofHs Tackaj OpesHo HaBepX OallHW/ Mewiok CO cTpoRMarepualaMHu Ha

CKJIaZ/ 00CK)y Ha CTpOMKe/ Awux ¢ 6oenpunacaMu Ha MO3UIIUIO.

« """ Aujourd’hui il a porté une bille de bois au sommet de la tour/ un sac de matériaux
de construction a I’entrepot/ une planche au chantier/ une caisse de munitions au poste

de tir. »

Drailleurs, c’est le seme de « lourdeur », spécifique a tackarp, qui fait la différence entre
HOCHTH et TackaTh, employés dans le cadre d’une action complexe du déplacement d’un objet

multiple. Comparons deux exemples suivants :

16.Y apkum ero gomMa BOAWTENb OCTAHOBWICSA, BbhEXaTh BO JIBOp HE JaBajia
MepPEeropoIMBIIAs IPOE3JI Ta3elb, IBA KaBKasla B paboueil 0Jexk1e HOCHIM KaKue-mo
KOpoOKu B TIONBal OJIMKAWIIEro MPOMYKTOBOIO Mara3puHa — TIO/DKHIAs, OHH
MPOCTOSJIN €€ HECKOJIbKO JTUITHUX MUHYT. [Maiia Kyuepckas. Terst Mot |
« Le chauffeur s’arréta devant 1’arcade de sa maison, une camionnette garée en travers
I’empéchait d’entrer dans la cour, deux caucasiens vétus de salopettes portaient des
boites dans le sous-sol d’une épicerie voisine. En attendant que le passage soit dégagé,

ils stationnerent quelques minutes de plus. »



17. Mbl TackajlM KapmoHHble KOPOOKU, 6 KOmopbvle Obllo YVI0HCEHO NO yembvipe
mpexaumposwix oanxu ¢ cokom. [I'epman Canynaes. Hlanunackuii peiin]
« Nous portions des boites de carton contenant chacune quatre bocaux de trois litres de
jus. »
Si HocuTs est neutre du point de vue de 1’évaluation du poids de 1’objet transporté, TackaTh est
plutdt expressif car il représente sous forme concentrée un contenu €motif indiquant une
difficulté pour le sujet de déplacer un objet dont le poids est évalué par le sujet comme
dépassant une norme ; d’ailleurs, nous pouvons définir Tackate comme « HOCUTb C TPYIAOM »,

avec quelques réserves.

Ainsi, le caractére orienté de tackatp est di a sa sémantique : 1’action qu’il désigne est
exercée sur des objets ontologiquement lourds car, initialement, on les déplace en trainant,
sans lever du sol'*. Tackats décrit une situation prototypique de I’interaction entre un homme
et un objet caractérisée par une sensation de «lourdeur» (Cf. Kustova, 2004 : 284). Le verbe
focalise sur un « rapport de force » existant entre le sujet et I’objet. Le sujet doit vaincre la
force d’inertie de I’objet. Du point de vue de la logique commune, le déplacement des objets

lourds exige un effort important de la part du sujet et ne peut donc pas étre sans but/direction :

18. Tonmau mpoapor, MPOKIMHA OMAa3/AbIBAIOIIETO aJBOKATa M OT HEYEro AelaTh XOAWJI
o noaMep3muM JyxkaMm. [Muxawnn umkun. Benepun Bosoc]
« L’interpréte, transi de froid, maudissait I’avocat qui ne venait pas et, par désceuvrement,
marchait dans des flaques prises de glace. »
19. ”?Or Hedero aenaTh OH TACKAJ 110 JBOPY TSDKEIbIC GPEBHA.
« ""Par désceuvrement, il portait des billes de bois lourdes dans la cour. »
Le fait que ce verbe posséde les valences du point de départ et du point d’arrivée ( Ha
BocbMoH 3Tax (13), ¢ 6epera B ceno (15)) ainsi qu’une valence de la trajectoire (o kpyromy

ckiony (15)) conforte notre affirmation. Cependant, ces valences restent souvent implicites.

Le séme ‘c tpymom’ (avec peine) qualifiant les efforts du sujet, étroitement lié a la
caractéristique de ‘Tsoxensiit’ (lourd) attribuée a 1’objet, fait également partie de la sémantique
de Tackarp/ Tanuth. En effet, pour vaincre la résistance passive de I’objet, le sujet doit

déployer un effort considérable :

'* Cf. Dictionnaire de Dal’ : Tackarb, TaCKMBaTh, TAIIUTH YTO OTKY/a, Ky/la, HOCUTh WJIH BOJIOYUTH TAKECTH,
MIEPEHOCUTh, IIepeTa'cCKUBATh.
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20. B Teuenue nenoro aHa CuitaHTHl ApHOJIBABIY TACKAT B KBAPTUPY INIEMSIHHUKA BEIIIH.
TackaJu cam, Hadpwi6ascy TOJ TSHKECTHIO 00JIE3IINX STaXKEPOK U BUHTOBBIX
TabypetoB KpacHoro nepesa. [MU.Wnbd, E. Ilerpos. Agns Cunantuii ApHOJIBIbIY]

« Pendant toute la journée Silantij Arnol’dy¢ transportait des affaires dans
I’appartement de son neveu. Il les transportait seul, pli¢ sous le poids des ¢tageres a la
peinture écaillée et des tabourets a vis en acajou. »

21. PebsTa ynuu Ha 3aHATHUSA, a 1, 001U8ASACH HOMOM, BCE TACKAJ W TACKAJ KaMHH.
Korna xe g ux neperackajl Ha HOBO€ MECTO, CEPKAHT TYT K€ MOSBUJIICS U BEJIEJI MHE
TackaTh ux ooparHo. [M.Kauan. Bokpyr [Tonurexamueckoro. IlotoMky o Moeit
JKU3HH |
« Les gars étaient partis aux cours et moi, en nage, continuais a porter des pierres sans
m’arréter. Quand je les eus toutes portées a destination, le sergent réapparut et
m’ordonna de les transporter au point de départ. »

Du point de vue pragmatique, il existe un certain équilibre entre le poids du sujet et celui de
’objet sinon le sujet serait physiquement incapable de déplacer plusieurs objets trop lourds en
un laps de temps court. D’ailleurs, la maniere du déplacement des objets varie selon le rapport
« poids sujet/objet » : le sujet traine des objets trop lourds et encombrants pour lui ou bien
s’adjoint le concours d’une autre personne pour les déplacer a deux ; il transporte sur son dos,

sur ses épaules ou dans ses mains des objets moins lourds :

22. lllecTh cyMpauHbIX JAHEH U HOUYEH OHA TACKAJIA PAHEHbIX U YOUMBIX, BOIOKIA HA
wuHenu K CAHNTapHOMY aBTOMOOMITIO, OKa3bIBasi BceM 0e3 pa30opy MeAnoMOLIb. ..

[M.Mocksuna. Mo# «ryuepe3». http://magazines.russ.ru/znamia/2014/9/11m.html]

« Pendant six jours et six nuits crépusculaires elle transportait des blessés et des morts en
les tratnant sur leur capote vers I’ambulance et en dispensant des soins a tout le monde
sans distinction. »

23. Ml pputH 1o (PyHAAMEHT 3EMITI0, TACKAIN HA 0€PEeGAHHbIX HOCUIKAX C HKEIE3HBIM
THUIIEM TIe0eHKY W KUPNHWY, 3aMelmuBanu pacTBopel. [Mmpmap AOy3spos.
Tponneidyc, naynmii Ha BOCTOK |
« Nous creusions la terre pour les fondations, transportions des moellons concassés et
des briques sur des civiéres en bois avec un fond de fer, gachions le mortier. »

24. 11 oH BCIOMHUJ, YTO 3TOT YeNOBEK, craBmuii cexperapem LIK, B momomoctu ObLT

IPy34MKOM Ha XJIOIIKOBOM 3aBOJI€ U TACKAJ HdA ceoell mupoxoﬁ cnuHe MECTUIYI0BbIC
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Memku. [Koracrantna CumoHoB. Tak Ha3pIBaeMas TU4Has XKU3HB/ [[Baamars qHer Oe3
BOMHBI |
« Il s’est souvenu que cet homme qui était devenu secrétaire du Comité Central, dans
sa jeunesse €tait un portefaix dans une usine de coton qui portait sur son large dos des
sacs de six pouds. »
25. B nocnenHeM 0010 TaCKaJl Ha nieyax TsHKENble JIOTKW CO CHapsiiaMu U3 morpeba Ha
6arapero, oonuBasich motoMm <...> [B. I1. Kataes. FOHomeckuii pomaH]|
« Pendant le dernier combat, inondé de sueur, il portait sur ses épaules de lourdes
caisses pleines d’obus de la cave a la batterie. »
Nous arrivons a la conclusion que, dans le cas du verbe tackats, la sémantique du mouvement
se trouve augmentée, voire éclipsée, par les caractéristiques de I’action et de 1’objet déplacé :

tackath focalise sur la lourdeur des objets déplacés et sur 1’effort du sujet.

3.2. Déplacements multiples en va-et-vient selon la méme trajectoire
De par sa sémantique Tackath est itératif, il implique des déplacements multiples : soit des
déplacements pluridirectionnels d’un objet unique soit des déplacements unidirectionnels
répétés d’objets multiples'”. Par exemple, le dictionnaire de OZegov, Svedova donne la
définition suivante pour le verbe Tackarsb : TackaTh - TO ke, uro TamwuTh (B 1, 2, 3,4, 5u 7
3Ha4., HO 0003HAYaeT JIEHCTBHE, COBEPIIAOIIEECS HE B OJHO BpeMs, HE 32 OJWH MPUEM WK
He B ogHOM Hampasienun) . Il en découle que le séme ‘mouvement répété’ fait partie du
sens lexical du verbe. Il ne s’agit donc pas d’un déplacement unique du sujet. Si I’objectif du
sujet reste le méme (déplacement d’objets), le caractére du déplacement du sujet change. Il
représente un mouvement répété et alternatif. La raison en est la nature de I’objet-
complément : les billes de bois de I’exemple (9a) sont a) lourdes ; b) plusieurs, et, par

conséquent, ne peuvent pas étre transportées de A a B en une fois.

I.P. Foote dans (Foote, 1967 : 26) définit cet emploi des verbes indéterminés comme une
action complexe (complex action) qui signifie que plusieurs trajets sont nécessaires pour
accomplir une tache de porter, de conduire, etc. Il précise que ce type d’emploi ne peut étre
envisagé avec les verbes de mouvement individuel (verbs of individual motion) du type

XOJINTb, €3IUTh, IIJIaBATh, JE€TATh.

15 Aussi bien des déplacements espacés dans le temps ou pluridirectionnels que des déplacements complexes
effectués en plus d’un aller-retour

16 Tackats — méme chose que tamuTh (dans les acceptions 1, 2, 3, 4, 5 et 7 mais indique une action qui ne se
déroule pas a un moment donné, en une fois et dans une seule direction). Nous allons retenir pour notre analyse
deux acceptions typiques de Tammth . déplacer en trainant ou porter (qqch de lourd); convaincre ou
contraindre qqn a se déplacer.
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Les trois indéterminés typiques, dans le cadre d’un déplacement unique, se référent a un
‘objet individuel ou collectif” pouvant étre transporté dans sa totalité en une fois avec une
implication du résultat atteint, alors que Tackats rentre dans le cadre d’une action complexe et
implique de multiples déplacements d’‘objets individuels’ du type aller-retour, sans

implication de résultat atteint.

3.3. Déplacements d’objets a courte distance
Du point de vue pragmatique, le déplacement de plusieurs objets lourds exige un effort
considérable de la part du sujet qui ne peut étre que de courte durée. Cela explique le fait que
les points A et B sont relativement rapprochés dans 1’espace. Dans le cas contraire, il s’agirait

des déplacements itératifs pluridirectionnels d’un/des objet(s) espacés dans le temps :

26. <...> Xomopu [IBu 4€TKO Aepxkajl COUMAIBHYIO TUCTAHIUIO, HE MO3BOJss Maiikiry
nepecTynarb Ty TpaHHUIy, 3a KOTOpPOM OH oOcCTaBajcs JIaDOpaHTOM, JUYHBIM
CeKpeTapeM, a BpeMEeHaMH — MPOCTO ciyroi. Mapaeit 6e3pornoTHO TACKAJ CYHIYKH
U 4YeMOJaHbl, YMCTWJI IUIaThs CBOMM OJarojerensMm, Oerajl IO Mara3uHam M C
Pa3IMYHOrO poja ApYruMu nopydeHussMu. [Auapeit Cunopun. MckaTenb HEBUAUMBIX
IIPEBPALLICHUH |
« Humphrey Davy maintenait rigoureusement une distance sociale sans permettre a
Michael de transgresser la limite de son statut de laborantin, de secrétaire privé, et,
parfois, de simple valet. Faraday portait des coffres et des valises sans se plaindre,
nettoyait les vétements de ses bienfaiteurs, courait les boutiques et faisait d’autres
commissions diverses et variées. »

Parfois les deux valeurs sont combinées : la valeur du mouvement complexe de va-et-vient se

superpose a celle du mouvement itératif :

27. C Mecsll 1 TACKAJ MEMIKA Ha 3TOM CKJIaJe — M3 IIOABaja UX HaJa0 OBLIO HECTH IO
3BIOKOM JTOCKE, KPYTO MOIHSATOW Yepe3 JIIOK, BO BTOpoil stax. [M. Merrep. I[larhrii
yron]

« Pendant un mois j’ai porté des sacs dans cet entrepdt : il fallait les transporter en

montant par une planche bancale et raide, par une trappe, au premier étage. »

L’indication de la durée, ¢ mecsi (pendant environ un mois), permet d’attribuer au verbe
tackaTh la valeur itérative (He B oqHO Bpems), alors que le complément d’objet pluriel, mermku

(des sacs), ainsi que le contexte qui précise le lieu, cknan (entrepdt), lié a un certain type
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d’activité, les points de départ et d’arrivée ainsi que la trajectoire permettent de I’associer a un

déplacement complexe constitué de plusieurs aller et retour.

Le role du contexte est donc important pour distinguer entre ces deux cas de figure. Voici

quelques exemples ou Tackath posseéde une valeur de mouvement complexe effectué entre

deux points rapprochés de I’espace :

28.

29.

30.

31.

Banepuii nomen no 6azapa. Bo3sl u apObl, JIOMIAaau U BOJIBI 3aPYAHIN HEOOIBIIYIO
IJIOMIA/1b, HEBBICOKHME MY>KHUKH B TEIUJIBIX MEXOBBIX IIAMKAX U B BUCIBIX yCaX TACKAJIH
KOp3MHBI M SIIUKK, a 0a0bl ycTpaWBajdM Ha MpPHJIABKaX TOPKH W3 TOMHIOPOB,
BHUHOTpajaa u rpyul. [Jlronmuna Ynunkas. Meznes u ee netH| ¢ 60306 k npunasxkam (des
chars aux étals)

« Valerij arriva au marché. Des chars et des chariots, des chevaux et des beeufs avaient
inondé une petite place ; de petits hommes coiffés de chapeaux de fourrure chauds et
portant une moustache tombante transportaient des paniers et des caisses, alors que des
paysannes élevaient sur les étals des pyramides de tomates, de raisins et de poires. »
Beiien Ha mpucTanb, CMOTpEN, Kak TYPKH, B KPACHBIX O0BSI3KaX MO TOJIOBE, TACKAJIH
Ha KOpalupb SMMKA ¢ TabakoM M O0YOHKHM ¢ oiuBKOBBIM MacioMm. [M. C. IlImenes.
HeynuBaemas yama] ¢ npucmanu na xopa6ae ( de ’embarcadére au bateau)

« Je descendis sur I’embarcadére et regardais des turcs aux bandeaux rouges autour de
la téte monter sur le bateau des caisses de tabac et des barriques d’huile d’olive. »
Kazanock, ero HUCKOJIBKO HE CMYIIAIOT 3Ta O'POMHAs TOJIIA 3€BaK, 3TOT ITyOIMYHBIN
OTBE3[1 KEHBI C APYTUM, MOJIOJBIM. <...> HEeCKOIbKO KpacHOapMEHIIEB, TOCHUBIIIHXCS
OT TNpHBApKa, TACKAJM MEXIYy TeM MeOelb, BCAKOe 0apaxio, TPY3WIH Ha TEJETH.
Tonna Beayx ynupisiiach: 3ademM mitaamuii Kobo3eB Belles Ha OajkoH, Ja ele —
nmocMotpute! — OH ynbiOaeTcs, 6oponau! [Cemen JlunkuH. 3anmucku Kumblia] us
ooma na yiuyy, k menecam (de la maison aux chariots)

« Il ne semblait intimidé ni par cette foule énorme de badauds, ni par le départ public
de sa femme avec un autre, plus jeune que lui. <...> Quelques soldats de I’armée
rouge, aux visages luisants aprés un repas chaud, étaient occupés a porter des meubles
et toute la pacotille en les chargeant sur des chariots. La foule éberluée jasait :
pourquoi Kobozev le jeune est-il sorti sur le balcon, et, qui plus est, regardez ! il

sourit, le barbu ! »

qupa B CKOpBIHI/IHO s CCJI HA CHOIIbI Y OBHHA IMCPCIKAATL OXKIb, IMIPUCXaTI C BO3OM

CHOIIOB JISIAAIlMi MOJIOJOW XO3dIMH, ¢ HMM Obula Mosozas OaOeHka, OrHeHHas U
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OTKpBITas, KaK COJHIIE. Sl ¢ BOCTOProM CMOTpEI, KaKk OHa TACKaJia K OBHHY CHOIIBI.
[M. M. [IpumBuH. JIHeBHUKH] ¢ 803a k oeuny (du char a la grange)

« Hier a Skorynino je me suis mis a I’abri, assis sur des meules a coté de la grange,
pendant qu’il pleuvait ; a ce moment un jeune gringalet, le maitre de céans, est arrivé
avec un char de meules accompagné d’une paysanne jeune, ardente et ouverte comme

le soleil. Je I’admirais porter des meules a la grange. »

Nous pouvons constater que dans ces exemples il s’agit essentiellement de D’activité de

chargement/ déchargement des biens transportés par un moyen de locomotion et de leur

entreposage dans un lieu situé a proximité du point d’arrivée.

3.4. Mouvement orienté

Compte tenu de la spécificité des objets associés a Tackath et au vu de sa sémantique, il est

difficile de concevoir le mouvement exprimé par ce verbe comme non dirigé ou indéterminé

(HEeHanpaBJIEHHOE WM HEONPEaCICHHOE ,Z[BI/I)KCHI/I@)”. Par exemple, dans [Fontaine, 1983 :

104, 105] un des emplois des indéterminés est défini comme « une globalisation de plusieurs

actions singulieres ». Parmi les exemples cités par J. Fontaine nous trouvons notamment :

32.

33.

34.

B Bo3myxe CTOsUI CTOH M TOMOH NOTPEBOKEHHBIX 4YaeK, YEPHbIE 4MpsATa, €IIe He
YCIIEBIINE OTAOXHYThH IMOCIE TSHKKOTO TepesieTa, CTasMH HOCHJIMCHh HaJl TOJOBaMHU
omaneBmux Joaei. (O.Adbpamos. /IBe 3UMbI U TpH JIETA).

« L’air résonnait des gémissements et du brouhaha des mouettes effarouchées, des
nuées de bébés sarcelles noirs, qui n’avaient pas eu le temps de se reposer apres un
voyage éprouvant, passaient au-dessus de la téte des gens affolés. »

YacTe my3bIpeil omyckajach Ha IOJI M JIONajach, HO OOJBIIMHCTBO HX HIPajo C
COJIHIIEM, JeTasi 110 KOMHAaTe M COCAMHSACH MHOTJA B PAa3HOLBETHHIC CO3BE3IHSL.
(K.ITayctoBckuii. [ToBecTh 0 XHU3HN).

« Une partie des bulles descendait sur le plancher avant d’éclater mais la plupart
jouaient avec le soleil, volant a travers la piece et s’agglomérant en constellations
bariolées. »

Makcum ['epaciMOBHY XOAMUT TIepel CBOWM JIOMOM, BBIpyOaeT TSAMKOW TpaBy,
CKJIaJbIBa€T €€ B BBIOOMHKH, OOBSCHSIS, UTO TaKUM OOpa3oM YK€ MHOIO 3aBalldl.

(E.dopow. MBan ®@enoceeBnY yXOOUT HA IIEHCHIO).

i . . . oy
" Du moment qu’il s agit d’une action contrdlée
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« Maksim Gerasimovi¢ marche devant sa maison, sarcle des herbes et bouche des
trous avec en expliquant qu’il avait réussi a en combler pas mal ainsi. »

35.B ceHTs0pe BbImIeN B caj Hape3aTh KEATHIX imperialis B TOJApOK OTCTaBHOMY
MOJNKOBHUKY JlynmapeBy [...] u moaymain BAPYT, 4TO HA TOT TOJ HU €r0 HU imperialis
Ha TOM MecTe He OyzaeT, a OyJaeT KOTJIOBaH, M3BECTH HAIANAHO M 0a0bl HOCHUIKAMH
kuprnuy TackawT. (FO.Tpudonos. lonroe npouianue).
« En septembre il sortit dans le jardin pour couper des imperialis jaunes qu’il voulait
offrir au colonel a la retraite Dudarev [...] et il pensa brusquement que 1’année
suivante il n’y aurait plus ici ni imperialis ni lui-m&me mais, a la place, il y aurait une

fosse éclaboussée de mortier et des femmes portant des civieres chargées de briques. »

Il est évident que les déplacements Hocunuck, netas, Xoaut, représentés dans les exemples
(32), (33), (34), par le caractére aléatoire, non dirigé du mouvement qu’ils expriment, ne

peuvent pas €tre assimilés a celui du verbe Tackarot dans (35).

Tout d’abord, analysons les marques lexicales. Dans (32), (33), (34) I’action est localisée par
I’ajout des compléments circonstanciels Hax rosoBamu, Mo KOMHaTe, TIEPE]l CBOUM JIOMOM qui
délimitent le périmetre des déplacements sans leur imposer une trajectoire ou un itinéraire. Ce
n’est pas le cas de I’exemple (35) ou il serait impensable d’ajouter un complément de ce type :
* ® 0aObl HOCHJIKAMHM KHUPIHY TacKaloT no kxomnosany, car dans le cas de Tackath le
mouvement n’est pas aléatoire mais subordonné a un itinéraire précis entre deux points
nommés de I’espace. Nous ne pouvons situer ’action de Tackare dans I’espace que de

maniére treés générale : 6a0bl HOCHIIKAMH KUPIIUY TACKAIOT 8 KOMIOBAHE.

D’autre part, les mouvements désignés par les verbes des exemples (32), (33), (34) ne sont
pas dirigés dans 1’espace. Nous ne pouvons leur adjoindre aucun complément de lieu-
destination : *uepHbBIC YHpATa CTasAMH HOCWIHCH HaJ TOJIOBAaMH JIIOJICH K eHe30) ;
*QONBIIMHCTBO IMY3bIPEH HUIpajo C COJHIEM, JieTas [0 KOMHATe K OKHY... ; *Makcum
I'epacuMoOBHY XOAWT MEpe CBOMM JIOMOM 6 cad... En revanche, pour le verbe Tackats ce type
de complément est toujours sous-entendu, méme s’il n’est pas explicité : 6a0bl HOCHIKAMU
KUPIUY TaCKaIOT Ha cmpotiky/ pabouum. Ainsi le mouvement exprimé par TackaThb est a priori
dirigé.

A notre avis, I’action désignée par Tackathk est d’une nature différente, elle ne peut pas étre
réduite a une globalisation de plusieurs actions singulieres mais représente une globalité
d’actions orientées et complexes sous forme de mouvements aller et retour entre deux points

nommés de 1’espace :
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36. OHax /bl MaMa IPUBOJIOKIIA C MYCOPKH TOpY KHIMKEK — yMepJia OJIMHOKas cTapyxa-
npodeccopiia, KOMHATY €€ OBICTPO 3aHSUIM B OPSAKE YINIOTHEHHSI HOBBIE KHJIBIIBI, a
OuOIMOTEKY BBIOPOCHIN Ha TOMOWKY. Bmopoi, mpemuil, yemeepmuvlil, Namuvlii,
Odecsimvlll pa3 OHU C MaMoW mackaiu KHWKKU. [BarmpaB Mwuxanbckuii. BecHa B

Kapdarene]

« Un jour maman avait apporté de la déchetterie un tas de livres — une vieille dame
professeur, sans parents, était décédée, sa chambre confisquée et mise a la disposition
de nouveaux locataires, et sa bibliothéque jetée a la poubelle. Ils firent deux, trois,
quatre, cing, dix aller et retour pour récupérer des livres. »
Par conséquent, nous proposons pour le verbe Tackare la définition suivante: D’action
désignée par tackaTh représente un mouvement orienté alternatif du sujet entre deux
points A et B relativement rapprochés dans I’espace dont le but est le déplacement de

plus d’un objet lourd'® de A a B.

3.5. Localisation ou mouvement ?
L’action complexe désignée par tackaTh représente une série de mouvements de type va-et-
vient effectués par le sujet. Les déplacements du sujet sont subordonnés au déplacement d’un
nombre d’objets entre un point source et un point de destination. Ils s’effectuent
alternativement dans deux directions et peuvent étre représentés schématiquement comme
cecl :

Point A (-0, -0%,-0°...-0") S (+0Y %Z Point B S (-0Y) (+ 0!, +O*,+0°...+ O")
%

Ainsi les déplacements du sujet et de 1’objet sont dissociés : le sujet est engagé dans une série
de mouvements aller-retour alors que (chaque) objet n’est déplacé que dans une direction. Il
en découle que pour le sujet le déplacement effectif global est nul car, au finale, il n’y a pas eu
de changement de position. Nous ne pouvons pas plus parler d’une localisation rétrospective
du sujet car le point B n’a pas été pour le sujet le terme du voyage. Il ne s’agit pas non plus de
la localisation rétrospective des objets car le point B est leur localisation finale. TackaTh

employé au pass¢ comme au présent n’indique rien d’autre qu’un processus de déplacement

" 11 peut également désigner des déplacements multiples d’un objet unique mais il s’agira alors des
déplacements répétés espacés dans le temps : Koctpomuun, Hanmpumep, «BbIOOpAaHUBAIHM JAEBOK» — TACKAJIHU
00pOHY B/IOJIE TOMOB, YTOOBI JIEBYIIKE OBLIO Jerde BBINTH 3amMyxk. [MacieHuIsl O0MKONH KUMUT IMHUPOKUN 1Hp]
Drailleurs, ces emplois sont mineurs, leur nombre dans NKRJa est infime.
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d’un objet multiple entre deux points nommés de I’espace. Il est intéressant de remarquer que
le type de mouvement n’est pas le méme dans les deux sens : a I’aller, il correspond au
mouvement accompagné équivalent du verbe déterminé Ttammrth, alors qu’au retour il
correspond plutot au verbe de mouvement individuel unrtu. Nous constatons qu’a aller le

sujet est accompagné d’un objet, alors qu’au retour il se déplace les ‘mains vides’.

3.6. Valeur d’occupation (rétrospective)
L’action représentée par le syntagme verbal ‘rackats au passé + complément’ désigne une
occupation du sujet. On peut envisager, en effet, le dialogue suivant entre deux amis qui se
rencontrent fortuitement a la sortie d’un immeuble :

37. Yto THI TYT AeNIacib?

1
- Jla BOT, Ipy3bs Mepeexali: Mebemb TacKal .

Nous constatons ici que ni le point de départ ni le point de destination ne sont explicitement
indiqués, donc, la localisation des objets désignés par le substantif collectif meGens ne fait pas
I’objet de la communication. En revanche, le syntagme verbal met en valeur 1’action en tant
qu’occupation du sujet. Notre point de vue concorde avec celui de J.Veyrenc qui en analysant
I’opposition uaru/xoauts définit xonuts comme un verbe de fonction, « la fonction remplie
par la personne », « quelque chose a quoi le sujet s’occupe » qu’elle soit ou non accompagnée

du mouvement (Veyrenc, 1980 : 188, 190).

Tackarp peut aussi bien désigner une activité récurrente, qui se reproduit par intervalles
pendant une certaine période, qu’une occupation envisagée comme un processus en cours. Si
les déplacements itératifs désignés par le verbe Tackare sont espacés dans le temps, 1’action
désignée par le syntagme « Tackath + complément d’objet » est assimilée a une activité
rétrospective du sujet. Il s’agit de la réalisation de la wvaleur itérative illimitée

(HEeorpaHMYEHHO-KpaTHOE 3HaYeHue) propre aux verbes IPF au passé :

38. Kopuma emy He HpaBUJIaCh, 1 OH COBCEM MaJbYUKOM, YETHIPHAALATH WIIH MSATHAALATH
JeT, YIIé U3 JoMa Ha CTPOUTENbCTBO JInOaBo-POMEHCKOM Kelle3HON JOPOTH, TaCKa
mmnanbl, pabota OblIa M0 HEMY, MOCKOJBKY (PM3HMYECKOM CHUIIBI OH OBLIT HEOOBIYANHHOM.

[AnaTonnii Pei6axkoB. Tspkeablid mecok]

' Exemple construit
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39.

« Il n’aimait pas I’auberge et, tout gamin, a4gé¢ de quatorze ou de quinze ans, il partit
construire les chemins de fer de Libava-Romensk ; il portait des traverses, il aimait ce
travail car il était doué d’une force physique extraordinaire. »

Opnakmpl s J[BE HENENTW JKWJI Ha 3aaBopkax Oaszapa B Illupase, rme pabotan
TPY3UYMKOM, TACKaJ SIUKU ¢ (pyKTamMu W oBomiamu. [Anekcanap MimueBckuid.
Ilepc]

« Il m’était arrivé de vivre pendant quinze jours a I’arriére-cour du marché de Siraz ot

j’étais portefaix et portais des caisses de fruits et de 1égumes. »

D’autre part, si le point de vue de ’observateur et 1’activité du sujet sont concomitants,

I’action désignée par Ttackarh est envisagée dans son déroulement (cf. KOHKpeTHO-

20
MMpoueCCHOC HJIM aKTYaJIbHO-JIUTCIIBHOC 3HAYCHNEC HCB)

40.

41.

42.

[To Bcelr [IBMHE y NOpPUYAJIOB W TMPUCTAHEH [OKAYUMBAIKUCH BOJOIKAHCKUE U
XOJIMOTOPCKHE HACAJIBI, IOIIAHUKH, KapOackl. J[psArunm Tackaau Kyiu, KaTaau 00YKH,
KYIIbl TOXaXWUBAJIM HaJ CBOMMHU TOBapamu, pAIWINCH, Kyna cBanuBath. [FO. II.
I'epman. Poccust mononas. |

« Tout le long de la Dvina, pres des quais et des embarcaderes des bateaux de Vologda
et de Xolmogory se balangaient sur 1’eau. Des portefaix portaient des sacs, roulaient
des tonneaux, des marchands se promenaient en surveillant leur marchandise,
négociaient le lieu du dépot. »

U3 ceneit B u30y oOpamoBanHas Jlapbsi Tackajga MEMIKM U MEIIOYKH, CBEPTKU H
cBepTouku. [Aprem Becenslii. Poccust, KpoBbIO yMbITas |

« Dar’ja, toute joyeuse, transportait des sacs et de petits sacs, des paquets et de petits
paquets de I’antichambre a I’isba. »

Heckonbko aHel ciycTs, CHAET OH Be4epoM B JIaBKe HaJ CUETHBIMHU KHUTaMH. Beuep
obu1 cy00oTHUN. Toprosns yxe koHumnachk. Ho moabexan HOBbIM 0003, U KPIOYHUKHU
TACKAJM KYJIH C MOABOJ. B OTBOPSBIIYIOCS IBEPHh BPBHIBAIMCH KIYOBI MOPO3HOTO
mapa, CKpHII IIaroB 1o cHery u BeuepHuit omarosect. [Jl. C. MepexkoBckuii. [letp u
Anekceid]

« Quelques jours plus tard, le soir, il faisait ses comptes dans la boutique. C’était un
samedi soir. La boutique était déja fermée. Mais un nouveau convoi était arrivé et des

crocheteurs déchargeaient des sacs des chariots. Par la porte qu’on ouvrait lui

0 voir [Rassudova, 1982 : 10]
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parvenaient des bouffées de vapeur glacée, le crissement des bottes et le son des
cloches. »
Cela nous amene au constat que le comportement de Tackare au passé peut €tre assimilé a
celui de n’importe quel verbe IPF. En effet, les IPF qui envisagent une action en tant que
processus, servent a focaliser 1’attention sur I’action en tant qu’occupation du sujet (cf.
«3aHATOCTh cyObekTa neiictBuemM» (Rassudova, 1983: 26)) et peuvent fournir une réponse a la
question : Uro genan? (ex.37), ainsi qu’avoir une fonction explicative :
43. - Beuiesna rpeika! HaepHoe, 3TO OT TsKenbix OpEBEH, KOTOpbIE TacKaja BYepa!
Ceromust  Oynyr  pe3arb! [/T.  BopomaeBckuii. Crapuk u  npoBa]

https://www.proza.ru/2013/01/04/613
«J’ai attrapé une hernie ! Cela doit étre a cause des billes de bois que j’ai portées

hier ! Je me fais opérer aujourd’hui ! »
. . Y rd Z 21
11 est possible d’associer a Tackarb des compléments de durée” :

44.9i1 Baron — Coro3 nucareneir; 10ii — HKIIC. Msl nponyckaem Brepes Kakue-TO

BOMHCKHE DSIIECJIOHBI C COJJaTaM, aBTOMamMHaMH. CKOJIBKO €Ile Mbl IPOCTOMM

TakKUM MaHEpOM — HEM3BECTHO. Bce ympo TackaiaM <K BaroHy> BeJpa BObI,

KOTOPHIE BBUIMBAIHMCH Yepe3 KpHINIy, TakKuM o0pa3oM yaanoch BeIMBITBes. [I. C.
O¢pon. [IneBnuku.] (cf. *Buepa 51 Bce yrpo BoauI JeTei B IIKOITY).

« Wagon 9 — I’Union des écrivains ; wagon 10 — le Commissariat populaire des voies

de la communication. Nous laissons passer des convois militaires avec des soldats et

des camions. Combien de temps allons-nous encore étre immobilisés ainsi, je 1’ignore.

Nous avons passé la matinée a porter des seaux d’eau qu’on déversait par le toit ; de la

sorte, on s’est lavé. » (Cf.* Hier, j’ai passé ma matinée a amener les enfants a I’école).

Cela confirme le caractére imperfectif de I’action désignée par tackats. Selon F. Borras et

R.F. Christian®, les verbes de mouvement indiquant un bref séjour dans un endroit suivi du

retour font partie des cas particuliers des verbes IPF exprimant une action achevée ayant la

valeur du parfait. Aprés notre analyse, nous pouvons conclure que I’indéterminé Tackats fait

exception. Toutefois, il peut avoir la valeur cumulative (cymMapHOe 3HaueHHE) moyennant

’ajout des compléments circonstanciels du type « x pa3»:

21 Cf. verbe IPF qui désigne une action dans sa durée
22 Cités d’aprés Leo Hulanicki, 1966 :142-143.
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45. Bplienn o4eHb OYEHb IJIOXO, T.K. CTPAIHO BOJHOBAJCS M ObUT U3HYpPEH: TacKaJl
kop3uny u3 Gloucest[er] St[reet] 6 board[ing] house 4 pa3a. [K. W. UykoBckuii.
ITucema xene|
« La photo est vraiment ratée car j’étais inquiet et éreinté : j’avais porté le panier de
Gloucest[er] St[reet] a board[ing] house quatre fois. »

Ou la valeur factuelle générale :

46. OH MHOTro 3a CBOIO JKM3Hb BHUJENT KOPPECHOHIEHTOB, U OHU HHUKOIJAa He TaCKAJIU
cereil. [Banentun Yepusix. Tpu pacckasa]
« Il avait vu plusieurs correspondants dans sa vie mais ils ne tiraient jamais des
filets. »
La réalisation de la valeur du processus avec ses caractéristiques inhérentes (durée, conditions
de la réalisation, etc.) ainsi que le fait que la valence de la direction reste souvent implicite
contribuent a la mise en valeur de ’action elle-méme désignée par le syntagme verbal
« Tackath + COD » et a son interprétation en termes d’occupation du sujet dont la dynamique

ressort si les valences omxyoa, kyoa se trouvent exprimées.
Conclusion

Parties du questionnement sur I’impossibilité pour le verbe Tackats de représenter au passé un
déplacement unique (réalis€ en une fois), nous avons relevé quelques particularités
sémantiques de ce verbe de mouvement non typique dont la nature sémantique est plus riche

que celle des verbes du type XoauTh Ou HOCUTb.
Voici quelques conclusions qui peuvent étre dégagées de cette breéve analyse :

Le verbe Tackarp fait partie des verbes de mouvement indéterminés non typiques dont la
sémantique directionnelle est souvent masquée sans que son caractere orienté soit démenti. Il
représente un type de mouvement particulier : un va-et-vient du sujet entre deux points
nommeés de 1’espace. Le mouvement du sujet est orienté et subordonné au but de transporter
des objets en un laps de temps limité, ainsi la sémantique de la localisation rétrospective du
sujet/objet devient caduque et la sémantique du mouvement du sujet recouvre sa légitimité.
Le but du mouvement est un déplacement de plus d’un objet dont la principale caractéristique
est sa ‘lourdeur’. Ainsi I’impossibilité d’accomplir une tache de porter en une fois s’explique
par des raisons extralinguistiques et releve du domaine pragmatique. Le verbe TackaTh
représente une variante expressive du verbe HocuTh car il insiste davantage sur le caractere

pénible de I’action & comparer avec HocuTh neutre de ce point de vue. L’action de Tackath
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implique un effort important déployé par le sujet afin de déplacer des objets lourds. La
deuxieéme caractéristique principale de Tackate est celle du mouvement complexe saisi dans

sa globalité ce qui permet de ’assimiler a une occupation du sujet.

Il serait intéressant d’analyser le couple Tammts/ Tackate du point de vue du caractere
déterminé/indéterminé du mouvement car, au premier abord, ces deux verbes se distinguent
par le type de 1’objet déplacé (unique/multiple) et le point de vue du mouvement (mouvement
linéaire d’un objet vers une destination, per¢u dans son instantanéité pour TamuTh/
mouvement complexe de plusieurs objets vers une destination, per¢u dans sa globalité pour

tackatb) plus que par le caractere orienté/non orienté du mouvement :

Omna Tanmia Benpo ¢ Bonoit/Elle portait un seau d’eau B oropos/

dans le jardin

Omna Tackana Boay Benpamu / Elle portait des seaux d’eau

Toutefois, en comparant oHa Tackana BoAy Beapamu parfaitement orienté aux énoncés :
KOIIKa Tackaja KoTaT 3a WKUpKY (la chatte trainait ses chatons par la peau du cou); myx
Tackay XeHy 3a Bosiochs (le mari trainait sa femme par les cheveux); oH Be4HO Tackas ¢
coboit 3ouTHK (il trainait partout son parapluie), nous constatons que [’orientation du
mouvement est, entre autres, facteur du complément associé a Tackarb, qui modifie ou

réévalue la sémantique verbale. Du moment que le séme d’une action exercée sur un objet

lourd disparait, 1’orientation du mouvement se trouve remise en question.
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